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Α.1 ΠΕΡΙΛΗΨΗ 

Στο κείμενο αυτό ο συγγραφέας παρουσιάζει την αξία των αρχαίων ελληνικών μνημείων και την 
αναγκαιότητα ανάδειξής τους. Αρχικά συσχετίζει τα μνημεία αυτά με τη δημοκρατία και τη συμμετοχή 
στα κοινά. Επιπρόσθετα θεωρεί το θέαμα που παρείχαν  οι θεατρικοί χώροι βασικό ψυχαγωγικό και 
πολιτισμικό προϊόν. Επίσης, το αρχαίο θέατρο συνιστά ευκαιρία επικοινωνίας του παρόντος με το 
παρελθόν. Παρατηρούνται όμως προβλήματα εξαιτίας των φθορών που υπέστησαν τα μνημεία αυτά. Ο 
συγγραφέας ωστόσο πιστεύει στην ανάγκη αξιοποίησης, προστασίας και καταγραφής τους προκειμένου 
να βιώσουμε την πολιτιστική μας κληρονομιά. Επομένως απαιτούνται κοινές προσπάθειες από 
πνευματικούς ανθρώπους, επιστήμονες και πολιτικούς ώστε να χρησιμοποιηθούν οι χώροι αυτοί 
δημιουργικά, ενώ οι πολίτες μέσα από την αύξηση των καλλιτεχνικών εκδηλώσεων και την 
δραστηριοποίησή τους  μπορούν να συντελέσουν στην ουσιαστική προστασία τους. 

Β1. Να επαληθεύσετε ή να διαψεύσετε, σύμφωνα με το κείμενο, τις παρακάτω διαπιστώσεις, γράφοντας 
στο τετράδιό σας, δίπλα στο γράμμα που αντιστοιχεί σε κάθε πρόταση, τη λέξη Σωστό, αν η πρόταση είναι 
σωστή, ή τη λέξη Λάθος, αν η πρόταση είναι λανθασμένη:  
 
α. Ο συγγραφέας συσχετίζει τους αρχαίους θεατρικούς χώρους με τη δημοκρατία.   
ΣΩΣΤΟ 
β. Ο συγγραφέας θεωρεί το αρχαίο θέατρο διασκέδαση και όχι πραγματική ψυχαγωγία.                                                                                             
ΛΑΘΟΣ 
γ. Κατά τον συγγραφέα, δεν θα πρέπει σήμερα να γίνονται θεατρικές παραστάσεις στα αρχαία θέατρα.                                                                               

ΛΑΘΟΣ 

δ. Ο συγγραφέας δεν θα συμφωνούσε με τη διοργάνωση σύγχρονων μαθητικών αγώνων ρητορικής σε ένα αρχαίο 

βουλευτήριο.                             

 ΛΑΘΟΣ 

ε. Κατά τον συγγραφέα, η χρήση των αρχαίων θεάτρων σε σύγχρονες εκδηλώσεις μπορεί να συμβάλει στην 

προστασία και ανάδειξή τους.               

ΣΩΣΤΟ 

Β2. α) Να βρείτε τους τρόπους ανάπτυξης της έβδομης παραγράφου του κειμένου (Η καταγραφή … αυτού του 

πλούτου) και να δικαιολογήσετε την απάντησή σας. 

Ο συγγραφέας χρησιμοποιεί συνδυασμό μεθόδων για την ανάπτυξη της έβδομης παραγράφου.  

• Αίτια/Αποτελέσματα, καθώς γίνεται λόγος  για το αποτέλεσμα που θα προκύψει από την καταγραφή όλων 

των μνημείων.   



 
• Διαίρεση, καθώς μας δίνει τις υποκατηγορίες των μνημείων (διαιρετέα έννοια). (Είδη της διαίρεσης: «πολύ 

γνωστά», «λιγότερο γνωστά», «εντοπισμένα αλλά μη ερευνημένα» και «εκείνα τα οποία γνωρίζουμε ακόμη 

την ύπαρξη μόνο από αρχαίες μαρτυρίες») 

 

β) Να αντικαταστήσετε τις διαρθρωτικές λέξεις-εκφράσεις με άλλες (λέξεις-εκφράσεις) που να διατηρούν τη 

συνοχή του κειμένου:  

Πρώτα απ’ όλα (στη δεύτερη παράγραφο) : πρωτίστως, πρωτευόντως  

παράλληλα (στην έκτη παράγραφο) :ταυτόχρονα, επιπροσθέτως 

εξάλλου (στην ένατη παράγραφο): άλλωστε, επιπρόσθετα  

 

Β3. α) Να γράψετε ένα συνώνυμο για καθεμιά από τις παρακάτω λέξεις του κειμένου:  

Εκτυλίσσεται: διαδραματίζεται, εξελίσσεται, διεξάγεται 

Κατάλοιπα: απομεινάρια, λείψανα ,υπολείμματα 

Επιδίωξη: στόχος, σκοπός, φιλοδοξία  

Προσέγγισης:  σύγκλισης, εγγύτητας, πλησιάσματος 

Ολοκληρωμένη: πλήρη, συγκροτημένη, άρτια 

 

β) Να γράψετε ένα αντώνυμο για καθεμιά από τις παρακάτω λέξεις του κειμένου:  
 
Αναπτυσσόταν: συμπτυσσόταν, συρρικνωνόταν, έφθινε, παρήκμαζε 

Δράση: αδράνεια, ακινησία, στασιμότητα, απραξία 

Ερευνημένων: ανεξερεύνητων, αχαρτογράφητων.  

Γνωρίζουμε: αγνοούμε 

Ανάδειξης: υπονόμευσης, υποβάθμισης, υποβιβασμού 

 

Β4. α) Να αιτιολογήσετε τη χρήση της διπλής παύλας στην παρακάτω περίπτωση:  
–των πολύ … αρχαίες μαρτυρίες– (στην έβδομη παράγραφο). 



 
Η διπλή παύλα χρησιμεύει για να απομονωθεί  μια φράση με την οποία ο συγγραφέας επεξηγεί και συμπληρώνει 

τα προαναφερθέντα. Συγκεκριμένα, διασαφηνίζει πλήρως τι εννοεί λέγοντας «μνημεία», δίνοντας κατατοπιστικές 

διευκρινήσεις, ώστε να αποφύγει τυχόν ασάφειες. 

 

β) Ποιο ρηματικό πρόσωπο κυριαρχεί στο κείμενο; Να δικαιολογήσετε την επιλογή του συγγραφέα. 

Ο συγγραφέας επέλεξε να γράψει σε γ’ ενικό – γ’ πληθυντικό πρόσωπο, για να προσδώσει στο κείμενό του 

αντικειμενικότητα και εγκυρότητα. Η γραφή του έτσι χαρακτηρίζεται από ρεαλισμό και το ύφος του κρίνεται 

σοβαρό και επίσημο. (Το κείμενό του δημοσιεύεται σε συλλογικό τόμο και σ’ αυτό παρουσιάζονται θέσεις και 

προτάσεις με στόχο την ένταξη του αρχαίου θεάτρου στη σύγχρονη ζωή.) 

 


